

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексея Сергеевича Новолодского

«Войны времени царствования Ивана Грозного в русской исторической памяти второй половины XVI – начала XX в.» (Ростов-на-Дону, 2020), представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Изучение «исторической памяти» о событиях истории России в эпоху Ивана Грозного относится к новому направлению исследований, но у него уже накопилась определенная историографическая традиция. Появились труды, связанные с изучением образов Александра Невского, Бориса Годунова и исторической памятью о начале династии Романовых на рубеже XIX-XX веков. Кандидатская диссертация А. С. Новолодского продолжает это направление за счет обращения к новому сюжету, связанному с войнами Ивана Грозного. Автор вполне мог бы остановиться только на теме взятия Казани или борьбе с Крымом, но предпочел исследовать сразу все заметные войны царствования Ивана Грозного, включая еще Ливонскую войну и походы в Сибирь Ермака. Такой широкий подход, привлечение к анализу новых источников, позволили ему раскрыть особенности отражения принципиально важных для понимания эпохи середины XVI века войн Ивана Грозного в художественной литературе и искусстве. Работа А. С. Новолодского обновляет традиционный подход к историческим событиям, подобное «отвлечение» от традиционной историографии и смена исследовательской оптики могут быть чрезвычайно полезными. Они позволяют понять, как в разные времена формировались образы прошлого, какое воздействие они оказывали на бытующие в обществе представления об истории.

Диссертация А. С. Новолодского позволяет поставить и ряд вопросов, нуждающихся в обсуждении проблемы «исторической памяти». Слишком широкие хронологические рамки – второй половины XVI – начала XX века – несколько затушевывают специфику функционирования исторической памяти по векам (XVIII, XIX) или отдельным историческим периодам. Стоит учитывать не только появление тех или иных исторических трудов, но и степень развития историографии, дополнительные возможности ее влияния на современную аудиторию через публицистику и участие историков и литераторов в журнальной полемике. Нуждаются в специальном изучении гимназические учебники. Более четко можно выделить идеологические

направления и предпочтения в восприятии эпохи Ивана Грозного, бытовавшие до начала XX века. Необходима более глубокая работа с современной историографией изучения исторической памяти и эпохи Ивана Грозного в зарубежной историографии. В автореферате диссертации А. С. Новолодский ссылается всего лишь на одну работу английского автора (с ошибкой в названии журнала). Однако исследования профессора Морин Перри о самозванцах представлены также в отдельной монографии, и ее книга об Иване Грозном (совместно с А. П. Павловым) тоже могла бы быть полезной автору в его анализе.

В целом автореферат диссертации А. С. Новолодского дает полное представление о проведенной им большой работе и исследовании важного исторического сюжета, а ее автор заслуживает присуждения научной степени кандидата исторических наук.

Профессор Рязанского государственного
университета имени С. А. Есенина,
доктор исторических наук

Козляков

В. Н. Козляков

8.10.2020



Козляков Вячеслав Николаевич

Профессор кафедры истории России, историографии и источниковедения ФГБОУ ВО
«Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

Адрес: 390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46.

+7 (4912) 28-03-89, info@365.rsu.edu.ru